
Ata da Quarta Reunião Extraordinária da Câmara Técnica de Desenvolvimento do Turismo e da 
Educação Ambiental do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha no ano de 2023, de 13 de 

novembro de 2023, resumo publicado no DOE de 11 de março de 2024. 

Aos treze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às 9h30 em segunda 
chamada, no Auditório do DAEE, em Novo Horizonte/SP, compareceram os membros do 
Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha, para a realização da 4ª Reunião Extraordinária 
da Câmara Técnica de Desenvolvimento do Turismo e Educação Ambiental do Comitê da 
Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha, no ano de 2023, para discussão sobre o desenvolvimento 
do Plano Diretor de Educação Ambiental do CBH/TB (PEA). Estiveram presentes cinco 
membros, a saber: Romildo Eugênio de Souza (DAEE), Viviane Maria Bispo (Secretaria da 
Educação), Everton Marquezini (SABESP), Letícia Martins Zavanelli Ribeiro do Vale (PM Novo 
Horizonte), e Clezi Conforto Zambon (FPTE-Lins). Além dos membros representantes da CT-
TE, foram convidados e estiveram presentes: equipe da empresa Bioterra Ambiental, 
contratada para elaboração do Plano Diretor de Educação Ambiental do CBH-TB (PEA), 
membros da entidade Tomadora dos recursos do PEA, ONG SOS Rio Dourado, os  
representantes das Entidades e Prefeituras Municipais cuja área de atuação pertence ao CBH-
TB, sendo que se fizeram presentes as Prefeituras Municipais de Novo Horizonte, 
Potirendaba, Bady Bassitt, Reginópolis, Borborema, Dobrada e Agudos; e a Entidade Usina 
Lins. Além das entidades e Prefeituras Municipais, foram convocadas as Diretorias de Ensino 
que possuem área de abrangência na UGRHI, e estive presente a Diretoria de Ensino de José 
Bonifácio. Dando início à 6ª Reunião agendada para o desenvolvimento dos Trabalhos para 
Elaboração do Plano Diretor de Educação Ambiental do CBH/TB, compuseram a mesa 
diretora o representante da Secretaria Executiva e coordenador da Câmara Técnica de 
Planejamento e Avaliação, Antonio Carlos Vieira (DAEE); o representante do DAEE e membro 
da CT-TE, Romildo Eugênio de Souza, representado a coordenadora da CT-TE, Grasiele 
Simplicio Murari Rodrigues, que não compareceu por motivos de saúde; o presidente da ONG 
SOS Rio Dourado, Luiz Aparecido da Silva; e Camila Cristina Freitas da Empresa executora 
dos trabalhos Bioterra Ambiental. Com a palavra, o representante da coordenação da CT-TE, 
Romildo Eugênio de Souza, primeiramente justificou a ausência da coordenadora e agradeceu 
a participação dos presentes, reforçando a importância da elaboração do PEA do CBH-TB. A 
seguir, passou a palavra ao presidente da ONG SOS Rio Dourado, Luiz Aparecido da Silva, 
que saudou a presença de todos e passou a palavra ao representante da Secretaria Executiva 
e coordenador da Câmara Técnica de Planejamento e Avaliação, Antonio Carlos Vieira. Com 
a palavra, Antonio Carlos Vieira reforçou a importância da elaboração do PEA e colocou a 
Secretaria Executiva do Comitê à disposição para ajudar. Para finalizar os cumprimentos, a 
palavra foi passada para Camila Cristina Freitas da empresa Bioterra, que além de agradecer 
a todos pela colaboração no desenvolvimento do PEA, discorreu sobre algumas atividades 
que a empresa Bioterra executa na área de comunicação e educação ambiental. Concluídos 
os cumprimentos, a palavra é dada ao técnico da empresa Bioterra, José Aparecido Cruz, que 
apresentou a conclusão do Plano de Educação Ambiental da Bacia Hidrográfica do CBH/TB. 
Após apresentação a palavra foi passada aos presentes, e após discussões e colaborações 
o Plano de Educação Ambiental – PEA foi aprovado por unanimidade. Cumprida a pauta, a 
representante da coordenação da CT-TE, deu por encerrada a 4ª Reunião Extraordinária da 
Câmara Técnica de Desenvolvimento do Turismo e Educação Ambiental do Comitê da Bacia 
Hidrográfica do Tietê Batalha, no ano de 2023, sendo em seguida lavrada e encaminhado 
resumo desta Ata para publicação no Diário Oficial do Estado. Do documento publicado, será 
enviada cópia aos membros da CT-TE para aprovação na próxima Reunião. 


